
OGGETTO: ADEGUAMENTO DEL VIGENTE REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO 
COMUNALE

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Adunanza Straordinaria di Prima convocazione, seduta Pubblica.

L'anno  duemilaventitre, il giorno  ventotto del mese di settembre alle ore 21:00, in POZZUOLO 
MARTESANA, nell’Auditorium di via Cereda n. 3, previa l’osservanza di tutte le formalità 
prescritte dalla legislazione vigente vennero oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali:

LUSETTI SILVIO GIUSEPPE MARIA Sindaco Presente
OLIVARI GIOVANNI PAOLO Vicesindaco Presente
GARBELLI DANIELE Consigliere Presente
MORRA EMANUELA Consigliere Presente
BRAMBILLA MARIA ELENA Consigliere Presente
CANTONI PAOLO ERMINIO Consigliere Presente
SABBADINI TECLA Consigliere Assente
BRESCIANI ELENA Consigliere Presente
MAFESSONI ILARIA GIULIA Consigliere Presente
RAVASI MAURIZIO Consigliere Presente
SIRTORI MATTEO Consigliere Presente
BARUFFA FLAVIO Consigliere Presente
OREGLIO GIOVANNI Consigliere Presente

Partecipa all’adunanza, con le funzioni di cui all’art. 97 del D.Lgs 267/2000 la Dott.ssa 
Miriam Marzo Segretario Comunale che provvede alla redazione del presente verbale.

Assume la presidenza il Signor Sindaco SILVIO GIUSEPPE MARIA LUSETTI nella qualità di 
Sindaco Presidente del Consiglio, constatato legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la 
seduta ed invita il Consiglio a discutere e deliberare sull’oggetto sopra indicato compreso nella 
odierna adunanza.

Comune di Pozzuolo Martesana
Unione di Comuni Lombarda ‘Adda Martesana’

Città Metropolitana di Milano
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IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO l’art. 38, co. 2 del T.U.E.L. n. 267/2000 demanda al regolamento comunale, “..nel quadro 
dei principi stabiliti dallo statuto” la determinazione del “numero dei consiglieri necessario per la 
validità delle sedute”, con il limite che detto numero non può, in ogni caso, scendere sotto la soglia 
del “terzo dei consiglieri assegnati per legge all’ente, senza computare a tale fine il sindaco e il 
presidente della provincia”; 

RICHIAMATO lo statuto del Comune di Pozzuolo Martesana, in particolare l’art 16 che stabilisce 
che il numero necessario dei consiglieri per la validità della seduta è stabilito dal regolamento per il 
consiglio comunale;
 
RICHIAMATO il vigente Regolamento del Consiglio Comunale approvato con deliberazione di 
Consiglio Comunale N. 13 del 09/03/2011 modificato con deliberazione di Consiglio Comunale N. 
3 del 02/02/2012 il quale recita al comma 1 dell’art. 46:

Art. 46 Adunanze di prima convocazione
In relazione alla disposizione Statutaria di cui all’articolo 16, il Consiglio comunale di Pozzuolo 
Martesana, in prima convocazione, non può deliberare se non intervengono almeno otto dei 
Consiglieri assegnati al Consiglio senza computare a tale fine il Sindaco.
L'adunanza si tiene all'ora fissata nell'avviso di convocazione. Il numero dei presenti viene 
accertato mediante l'appello nominale, eseguito dal Segretario comunale ed i cui risultati sono 
annotati a verbale. 
Qualora i Consiglieri non siano inizialmente presenti nel numero prescritto, il Presidente dispone 
che si rinnovi l'appello quando tale numero risulta raggiunto. 
Nel caso in cui trascorsa un'ora da quella fissata nell'avviso di convocazione ed eseguito l'appello 
sia constatata la mancanza del numero dei Consiglieri necessario per validamente deliberare, il 
Presidente ne fa prendere atto a verbale e dichiara deserta l'adunanza. 
I Consiglieri che escono dalla sala prima della votazione non si computano nel numero necessario 
a rendere legale l'adunanza

ATTESO CHE il numero dei consiglieri comunali è stato oggetto di numerosi interventi normativi 
nel corso degli ultimi anni. In primo luogo, il numero dei consiglieri stabilito dall’art. 37 del Tuel è 
stato oggetto di riduzione del 20% con la L. n. 191/2011 per tutti i comuni, mentre un’ulteriore 
riduzione si è avuta per i comuni con popolazione inferiore ai 10mila abitanti con l’art. 16, c. 17 del 
D.L. n. 138/2011, convertito con L. n. 148/2011, che ha sostituito le due classi demografiche 
previste dall’art. 37, con 4 classi:
• comuni sino a mille abitanti (6 consiglieri),
• da 1.001 a 3.000 (6 consiglieri),
• da 3.001 a 5.000 abitanti (7 consiglieri),
• da 5001 a 10.000 (10 consiglieri).

ATTESO CHE  la L. n. 56/2014 all’art. 1, c. 135, ha provveduto a modificare nuovamente la 
disciplina per i comuni con popolazione inferiore ai 10.000 abitanti, prevedendo che dalle elezioni 
amministrative 2014 le fasce demografiche siano 2:
• i comuni con popolazione fino a 3.000 abitanti, per i quali il consiglio comunale è composto, oltre 
che dal sindaco, da dieci consiglieri;
• i comuni con popolazione superiore a 3.000 e fino a 10.000 abitanti, per i quali il consiglio 
comunale è composto, oltre che dal sindaco, da dodici consiglieri.



RITENUTO pertanto adeguare, e quindi riformulare, il citato art. 46 del vigente Regolamento del 
Consiglio Comunale proporzionalmente al numero dei consiglieri assegnati, nella seguente 
formulazione  
Art. 46 Adunanze di prima convocazione
1. In relazione alla disposizione Statutaria di cui all’articolo 16, il Consiglio comunale di Pozzuolo 
Martesana, in prima convocazione, non può deliberare se non intervengono almeno la metà più 
uno dei Consiglieri assegnati al Consiglio compreso il Sindaco.
L'adunanza si tiene all'ora fissata nell'avviso di convocazione. Il numero dei presenti viene 
accertato mediante l'appello nominale, eseguito dal Segretario comunale ed i cui risultati sono 
annotati a verbale. 
Qualora i Consiglieri non siano inizialmente presenti nel numero prescritto, il Presidente dispone 
che si rinnovi l'appello quando tale numero risulta raggiunto. 
Nel caso in cui trascorsa un'ora da quella fissata nell'avviso di convocazione ed eseguito l'appello 
sia constatata la mancanza del numero dei Consiglieri necessario per validamente deliberare, il 
Presidente ne fa prendere atto a verbale e dichiara deserta l'adunanza. 
I Consiglieri che escono dalla sala prima della votazione non si computano nel numero necessario 
a rendere legale l'adunanza. 

ACQUISITO il parere di regolarità tecnica reso ai sensi dell’ art. 49 comma 1, art. 151 comma 4,  e 
dell’art. 147 bis  del D.Lgs. n. 267 del 18.08.2000;

Ciò premesso, il Consiglio Comunale, 

CON LA SEGUENTE VOTAZIONE, espressa in forma palese per alzata di mano:
Consiglieri Comunali presenti n. 12 - assenti n. 1 (Sabbadini)
Consiglieri votanti n. 12
Voti favorevoli n. 12 unanimità 
Voti contrari n. 0
Consiglieri astenuti n. 0

D E L I B E R A

1. PER LE RAGIONI in narrativa esplicitate, di adeguare l’art. 46 del vigente Regolamento 
del Consiglio Comunale alla normativa dettata dal Testo Unico N. 267/2000 – art. 38 c. 2 ,  come 
segue:
Art. 46 Adunanze di prima convocazione
1. In relazione alla disposizione Statutaria di cui all’articolo 16, il Consiglio comunale di Pozzuolo 
Martesana, in prima convocazione, non può deliberare se non intervengono almeno la metà più 
uno dei Consiglieri assegnati al Consiglio compreso il Sindaco.
L'adunanza si tiene all'ora fissata nell'avviso di convocazione. Il numero dei presenti viene 
accertato mediante l'appello nominale, eseguito dal Segretario comunale ed i cui risultati sono 
annotati a verbale. 
Qualora i Consiglieri non siano inizialmente presenti nel numero prescritto, il Presidente dispone 
che si rinnovi l'appello quando tale numero risulta raggiunto. 
Nel caso in cui trascorsa un'ora da quella fissata nell'avviso di convocazione ed eseguito l'appello 
sia constatata la mancanza del numero dei Consiglieri necessario per validamente deliberare, il 
Presidente ne fa prendere atto a verbale e dichiara deserta l'adunanza. 
I Consiglieri che escono dalla sala prima della votazione non si computano nel numero necessario 
a rendere legale l'adunanza



2. DI PUBBLICARE il presente atto all’Albo Pretorio e sul sito internet nella sezione 
Amministrazione Trasparente;

3. DI TRASMETTERE a tutti i Consiglieri Comunali il presente atto.



Il presente verbale viene letto e sottoscritto                                 Verbale del Consiglio Comunale 
come segue:                                                                                          n. 27 del 28-09-2023

IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE
Sindaco SILVIO GIUSEPPE MARIA 

LUSETTI
Dott.ssa Miriam Marzo

Firmato digitalmente, ai sensi del D.Lgs 82/2005 Firmato digitalmente, ai sensi del D.Lgs 82/2005

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

ESECUTIVITÀ

La presente deliberazione diviene esecutiva per il decorso termine di 10 giorni dalla pubblicazione ai sensi 
dell'art.134, del Decreto Legislativo n. 267 del 18 agosto 2000.

IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott.ssa Miriam Marzo


